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Reaktionen in der Organischen Chemie 4
') Alkohole, Aldehyde, Carbonsauren - die wichtigsten Reaktionen

9 Reaktionsmechanismen dieser Stoffgruppe sind
auf einer anderen Ubersicht dargestellt
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’) Die Carbonylgruppe

Auch Ketone geben das H am C_ -Atom in basischer Losung ab. Es kommt hier
zur Keto-Enol-Tautomerie:
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Die saurekatalysierte Acetalbildung
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Die Aldol-Addition kann auch saurekatalysiert stattfinden:
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auch hier kann im Anschluss eine Aldol-Kondensation erfolgen

entfernen hier ein H* N

Reaktionen in der Organischen Chemie 4a
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2N < -
5+//0 /6\ @ kann Elektrophile angreifen,
c (o) z.B. H* in saurer Umgebung
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starke Basen ' H moglich, z.B. OH-, C-
H

oder H- (von LiAIH, / NaBH,)

da der EN-Unterschied bei H4€O groRer ist als bei C<4 O, ist der
Sauerstoff der OH-Gruppe ,etwas negativer als der der OR-
Gruppe - H* geht an OH-Gruppe
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Die basenkatalysierte Cannizzaro-Reaktion (bei tertiarem C,)
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Die saurekatalysierte Veresterung (Fischer-Veresterung)

5-

Reaktionen in der Organischen Chemie 4b
’) Die Carboxylgruppe

5- . . 6-

kann Elektrophile angreifen,
“ \ z.B. H* in saurer Umgebung “ \

+ 5.|./ Angriff von Nukleophilen
% 5O

mdglich, z.B. OH- oder C-

\6 —H im Basischen wird H* abgegeben, ' O_R

basische Alkoholat-lonen wie
) es bilden sich Salze wie Na(CH,COO) H

EtO- entfernen hier ein H*

da der EN-Unterschied bei H€O groRer ist als bei C€ O, ist der
Sauerstoff der OH-Gruppe ,etwas negativer” als der der OR-
Gruppe = H* geht an OH-Gruppe
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Die Verseifu ng (irreversibel) Die Claisen-Kondensation Bei starker Erhitzung kommt es hier zur Decarboxylierung
(Abspaltung des grauen Bereichs)
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Eine Veresterung mit
NaOH liefert Kernseife,
eine Veresterung mit
KOH liefert Schmierseife.

(Foto: Graf Foto / CC BY-SA 3.0)
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